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Постановка проблеми. передумовою ефектив-
ного управління бізнес-процесами на підприєм-
ствах є формування концепції на основі процесних 
інновацій. результатом концепції виступає впро-
вадження процесних інновацій для підвищення 
економічної активності, рівня ефективності бізнес-
процесів та використання корпоративних ресур-
сів. процеси управління включають діагностику 
економічної активності підприємства, визначення 
результативності та ефективності бізнес-процесів, 
прогнозування чистого прибутку під впливом чин-
ників виробництва з урахуванням витрат на про-
цесні інновації підприємства. впровадження кон-
цепції управління бізнес-процесами підприємств на 
основі процесних інновацій у практику має на меті 
забезпечення синергетичного ефекту від інтеграцій-
них об 'єднань підприємств. саме тому вибрана тема 
наукової статті є актуальною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. питан-
ням упровадження ефективної системи управління 
бізнес-процесами підприємств на основі процесних 
інновацій присвятили свої дослідження такі відомі 
науковці, як: я. ван дейн [15], с. девіс, е. Менсфілд, 
а. ромео, [13], М. Хаммер, дж. Чампі [12], М.п. вой-

наренко, о.М. Гончарова [3], в.в. Гурочкіна [4], 
о.і. Гуторов [9], в.і. Захарченко [5], Л.і. Михайлова, 
Л.Г. олейнікова а.в. koзaчeнкo [6], о.о. курно-
сова [7], а.в. Череп [2] та ін.

проте, незважаючи на достатню кількість публі-
кацій у науковій фаховій літературі з вибраної теми 
дослідження, все ж залишається низка не розкри-
тих питань. Зокрема, необхідно визначити основні 
структурні елементи концептуальної схеми управ-
ління бізнес-процесами на основі процесних інно-
вацій та охарактеризувати використання методів 
управління ними на основі процесних інновацій, що 
й зумовило необхідність проведення даного науко-
вого дослідження. 

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження теоретичних аспектів формування та розвитку 
структурних елементів концептуальної схеми управ-
ління бізнес-процесами на основі процесних інно-
вацій. для досягнення поставленої мети необхідно 
вирішити такі основні завдання: розглянути сутність 
категорій «концепція», «бізнес-процес», «процесна 
інновація», «інжиніринг»; визначити основні струк-
турні елементи концепції управління бізнес-проце-
сами підприємств на основі процесних інновацій.
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Виклад основних результатів. для ефективної 
реалізації інноваційних бізнес-процесів необхідно 
визначити основні принципи розвитку бізнес-про-
цесів у промисловості, що базуються на концепції 
процесного управління:

- принцип зрозумілості і видимості бізнес-
процесів;

- принцип моделювання бізнес-процесів із 
використанням формальних нотацій на всіх стадіях 
реалізації – від початкового задуму до фактичного 
промислового застосування;

- принцип моніторингу, контролю та аналізу 
бізнес-процесів у контрольних місцях;

- принцип побудови бізнес-процесів на основі 
інжинірингового підходу;

- принцип динамічного перевтілення бізнес-
процесів, що заснований на постійній адаптації до 
нестабільних умов реалізації;

- принцип селективності, спрямований на 
пошук найбільш ефективних механізмів впливу.

концепція (лат. соnsерtiо – розуміння, система) – 
сукупність поглядів, спосіб розуміння, тлумачення 
окремого предмета дослідження, явищ і процесів, 
провідна ідея їх системної теоретико-методологічної 
характеристики; провідний задум, що визначає стра-
тегію у здійсненні реформ, програм, планів [7, с. 12].

концепцією бізнес-процесів сприймають як 
систему поглядів, спосіб розуміння та тлумачень 
управлінських рішень відносно формування і реа-
лізації стратегії підприємства, що враховує чинники 
зовнішнього середовища та економічного потенці-
алу і спрямована на досягнення стійких конкурент-
них переваг, сприяє розвитку організації.

Характеристиками концепції формування бізнес-
процесів є: застосування функціонального, систем-
ного, ситуаційного, процесного та цільового підходів 
до діяльності під час аналізу та побудови організа-
ційної структури підприємства; аналіз економічного 
та стратегічного потенціалу підприємства; оцінка 
можливостей та прогнозування діяльності з ураху-
ванням умов зовнішнього середовища та внутріш-
нього стратегічного потенціалу; системний збір та 
моніторинг інформації; впровадження прогресивних 
інструментів та інноваційних механізмів реалізації; 
взаємозв’язок основних елементів «ціль», «розподіл 
ресурсів», «методи досягнення цілей».

формування та реалізація сучасних бізнес-про-
цесів потребує постійного вдосконалення. За умов 
ефективного управління бізнес-процесами дося-
гається зниження витрат та скорочення тривалості 
виробничого циклу. 

в економічній науці існує низка концепцій фор-
мування та управління бізнес-процесами, проте най-
ефективнішими вважаються комплексні, тому доціль-
ним є перегляд основних із них, які використовують 
системний та процесний підходи до управління. 
схема управління розвитком інноваційних бізнес-
процесів підприємства представлена на рис. 1.

концепція вдосконалення бізнес-процесів 
(Business Process Improvement) ґрунтується на чоти-
рьох підходах, спрямованих на підвищення про-
дуктивності, ефективності та адаптованості біз-
нес-процесів: методика швидкого аналізу рішень 
(FAST – Fast Analysis Solution Technology); методика 
виявлення сильних, слабких сторін внутрішнього 
середовища, а також можливостей і загроз зовніш-
нього середовища організації (SwOT – Strength, 
weakness, Opportunities, Threats); методика вияв-
лення впливу соціальних, технологічних, еконо-
мічних, екологічних чинників (PEST – Political, 
Economic, Social, Technological); бенчмаркінг; 
перепроектування (концентроване поліпшення); 
реінжиніринг бізнес-процесів(Business-process 
Reengineering), безперервний менеджмент [3, с. 79].

найпростішим із комплексних методів управління 
вважають безперервний менеджмент бізнес-проце-
сів. Характерними ознаками безперервного менедж-
менту є:

- орієнтація на існуючі завдання організації та її 
бізнес-процеси;

- безупинна оптимізація бізнес-процесів;
- можливість виділення окремих частин бізнес-

процесів;
- стабільність організаційної структури (стратегія);
- досягнення ефективності за всіма організацій-

ними цілями;
- відносна стабільність за контрольованих змін;
- управлінський підхід знизу доверху.
до безперервного оновлення, або вдосконалення, 

бізнес-процесів належать: бенчмаркинг; перепроек-
тування процесу; методика швидкого аналізу рішень.

Методика швидкого аналізу рішень FAST – це 
підхід, що орієнтований на швидке знаходження 
рішення та отримання результатів від упровадження 
бізнес-процесів. вона ґрунтується на способі вдоско-
налення, вперше використаному в середині 80-х років 
компанією івМ, а в 90-х роках компаніями «джене-
рал електрик» та «форд Мотор». Методика швидкого 
аналізу рішень FAST характеризує проривний підхід, 
який зосереджує увагу на одному певному процесі 
для покращення його в короткі терміни, наприклад 
упродовж наступних 90 днів. орієнтовними поліп-
шеннями є зниження витрат, тривалості циклу та 
рівня помилок на 5–15%.

Бенчмаркинг процесу, або бенчмаркінг (bench-
marking, від англ. bench – рівень, висота і mark – 
позначка, опорна відмітка, позначка висоти, початок 
відліку, еталонне порівняння, експертний стандарт, 
використовуваний як контрольна точка), вперше 
з’явився в 1972 р. в інституті стратегічного плану-
вання кембриджу [5, с. 279]. Це процес пошуку стан-
дартного чи еталонного економічно ефективнішого 
підприємства-конкурента для порівняння з власним 
та переймання його найкращих методів роботи.

на нашу думку, «перепроектування» (концентро-
ване поліпшення) та «бізнес-інжиніринг» дуже схожі 
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Мета: впровадження інноваційних бізнес-процесів для досягнення високої 
економічної активності, оптимальності та підвищення ефективності бізнес-процесів 
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Рис. 1. управління розвитком інноваційних бізнес-процесів підприємства
Джерело: вдосконалено автором за [7]

поняття, оскільки в рамках даних процесів здійсню-
ється проектування пропозицій, проведення наукових 
досліджень і техніко-економічних обстежень, тому 
розглянемо їх детальніше.

перепроектування процесу (концентроване 
покращення) концентрує увагу та зусилля на вдоско-
наленні процесу. перепроектування застосовують до 
тих процесів, які діють у цей момент часу, але вимага-
ють корекції у зв'язку зі зміненими вимогами і потре-
бами клієнта чи споживача. для перепроектування 
процесу зазвичай розробляють імітаційну модель 
його поточного стану. так, за оцінками д. Харрінг-
тона, цей метод можна використовувати для 70–90% 
основних та допоміжних бізнес-процесів [6, с. 65].

основними стадіями перепроектування бізнес-
процесів є: 

1. розроблення ефективних механізмів групу-
вання ресурсів підприємства з використанням інфор-

маційних технологій для здійснення бізнес-процесів, 
моніторинг необхідних змін у роботі персоналу. 

2. розроблення робочих процедур для нових видів 
діяльності підприємства, а саме: система мотивації, 
спрямована на нововведення виробничих завдань, 
система поліпшення якості, програми підготовки спе-
ціалістів тощо.

3. розроблення адаптованої інформаційної сис-
теми управління бізнес-процесами, що орієнтована на 
підтримку та ефективне впровадження нововведень. 

4. впровадження та реалізація перепроектованих 
бізнес-процесів. інтеграція нововведень та моніто-
ринг результатів розроблених процесів, навчання 
персоналу та перехід до нової роботи підприємства.

під час бізнес-інжинірингу використовується 
системний підхід, що базується на різних мето-
дах. в основі концепції – розроблення інновацій-
них рішень у процесі створення бізнесу, під час 
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розв’язання проблем здійснюється оновлення старих 
способів вирішення їх за допомогою інформаційних 
і комунікаційних технологій. у цілому можна зазна-
чити, що бізнес-інжиніринг є комплексом інженерно-
консультативних послуг, які є результатом інновацій-
ної діяльності.

американська рада з професійного розвитку 
зазначила, що «інжиніринг – це творче застосування 
наукових методів і принципів до проектування і роз-
роблення будівель (споруд), машин, апаратів, вироб-
ничих процесів та методів їх використання окремо чи 
в комбінації» [1, с. 234].

у тлумачному словнику української мови інжи-
ніринг уважають діяльністю з надання інженерно-
консультаційних послуг стосовно створення про-
мислових об’єктів, а також об’єктів виробничої та 
соціальної інфраструктури [11, с. 65].

в українському чинному законодавстві інжині-
ринг розглядається також як надання послуг і вико-
нання робіт. Зокрема, у податковому кодексі україни 
від 02.12.2010 № 2755-vI, у п. 14.1.85, зазначено, що 
«інжиніринг – це надання послуг (виконання робіт) зі 
складення технічних завдань, проектних пропозицій, 
проведення наукових досліджень і техніко-економічних 
обстежень, виконання інженерно-розвідувальних робіт 
із будівництва об'єктів, розроблення технічної докумен-
тації, проектування та конструкторського опрацювання 
об'єктів техніки і технології, надання консультації та 
авторського нагляду під час монтажних та пускона-
лагоджувальних робіт, а також надання консультацій, 
пов'язаних із такими послугами (роботами)» [10, с. 35].

далі розглянемо підхід концепції вдосконалення 
бізнес-процесів «реінжиніринг бізнес-процесів». 
концепція здійснюється на основі процесно-орієнто-
ваного підходу, її сутність полягає у перепроектуванні 
бізнес-процесів, визначенні інноваційних завдань, 
комплексному переосмисленні існуючих процесів та 
впровадженні разових змін за короткі терміні, управ-
лінський підхід відбувається знизу доверху.

Засновники та ідеологи концепції М.М. Хаммер 
та дж. Чампі довели, що реінжиніринг бізнес-проце-
сів – це фундаментальне переосмислення та радикальна 
модифікація бізнес-процесів для досягнення суттєвих 
змін у роботі з удосконалення в критичних поточних 
показниках, таких як витрати, якість, обслуговування 
та швидкість [12, с. 332] автори відомого бестселера 
«реінжиніринг корпорації: маніфест революції в біз-
несі» сфокусовані у своєму трактуванні поняття на 
цілях реінжинірингу бізнес-процесів, які дадуть змогу 
досягти кардинальних змін та сталого розвитку. 

реінжиніринг є інноваційним інструментом управ-
ління: застосовуючи його, світова індустрія зробила 
квантовий стрибок у промисловості та бізнес-про-
цесах. інноваційний розвиток підприємства зумов-
лює необхідність постійного пошуку й використання 
нових сфер та способів реалізації наявних і перспек-
тивних можливостей, несе появу нових технологій 
і забезпечує зменшення життєвого циклу товарів. 

і це зовсім не означає, що інноваційний розвиток буде 
відбуватися завдяки класичним прийомам управління, 
навпаки, чим більш креативні та неочікувані прийоми 
управління будуть, тим краще. тобто конкурентне 
середовище поглине логічні та поступові імпульси, і 
це не призведе до інноваційного прориву [4, с. 211]. 

до пошуку інноваційних методів створення доданої 
вартості підприємства слід додати ще й застосування 
інноваційних методів управління. реінжиніринг несе 
появу нових технологій та забезпечує зменшення жит-
тєвого циклу товарів, тим самим збільшує швидкість 
оберту капіталу підприємства і максимізує прибутки. 

З погляду впровадження процесних інновацій 
можна зазначити, що вони поєднують два основних 
напрями змін: радикальні інновації, тобто реінжині-
ринг, та безперервне оновлення або вдосконалення, 
чим є безперервний та інноваційний менеджмент. 
далі розглянемо основні методи вдосконалення інно-
ваційних бізнес-процесів підприємств на рис. 2.

для досягнення інноваційних результатів біз-
нес-процесів використовують методи безперервного 
оновлення старих способів управління та вирішення 
проблем, удосконалення наявних бізнес-процесів або 
впроваджують кардинальні інноваційні зміни, такі як 
реінжиніринг. Метою впровадження інновацій у біз-
нес-процеси є не лише підвищення ефективності гос-
подарської діяльності, а й досягнення конкурентоспро-
можності та сталого розвитку. інновації мають на меті 
оновлення технологій, товарів, послуг, методів управ-
ління та інших складників організаційної системи.

до складу інноваційного процесу входить сім еле-
ментів, об’єднання яких в єдиний ланцюг утворює 
структуру інноваційного процесу [9, с. 35]. до цих 
елементів належать:

- ініціація інновації (діяльність, що полягає у 
виборі цілі інновації, постановці завдання, що буде 
виконане інновацією. вона полягає у пошуку ідеї інно-
вації, її техніко-економічному обґрунтуванні й у мате-
ріалізації ідеї, тобто перетворенні ідеї на речі, тобто 
на майно, новий продукт, документ майнового напри-
клад, права – ліцензію на право використання ноу-хау);

- маркетинг інновації (вивчається попит на новий 
продукт або операцію, визначається кількість або 
обсяг їх випуску, якщо вони лімітуються, визнача-
ються споживацькі якості і товарні характеристики);

- випуск (виробництво) інновації;
- реалізація інновації;
- просування інновації (комплекс заходів, спрямо-

ваних на реалізацію інновацій, тобто це: передача інфор-
мації, реклама, організація торгівельного процесу);

- оцінка економічної ефективності інновації 
(результати реалізації інновації і затрати на її просу-
вання систематизуються й аналізуються);

- дифузія інновації (являє собою розповсю-
дження уже освоєної інновації в нових регіонах і 
новій фінансово-економічній ситуації).

у класичному розумінні інноваційного процесу 
виділяють три основні логічні форми: на почат-
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Рис. 2. Методи вдосконалення та впровадження інноваційних бізнес-процесів підприємств
Джерело: авторська розробка

ковому етапі – проста внутрішньоорганізаційна 
(натуральна); під час реалізації інновацій – проста 
міжорганізаційна (товарна, або розширена, яка здій-
снюється на етапі просування та дифузії інновацій).

проста внутрішньоорганізаційна форма іннова-
ційного бізнес-процесу характеризується створенням 
та впровадженням нововведення всередині одного 
підприємства. у цьому разі нововведення не приймає 
товарної форми. 

проста міжорганізаційна форма інноваційного 
бізнес-процесу зумовлена перетворенням нововве-
дення на предмет купівлі-продажу. Це товарна форма 
інноваційного бізнес-процесу й означає розподіл 
функцій створення та виробництва нововведення і 
функції споживання.

розширена форма інноваційного бізнес-процесу 
передбачає виникнення нових виробників ново-
введення, породжуючи конкуренцію, яка водночас 
сприяє поліпшенню рівня якості товару або послуги.

у сучасному підприємницькому середовищі вкрай 
важливим є врахування життєвого циклу інновацій та 
системи просування їх за управлінськими зв‘язками. 

всесвітньо відомий учений я. ван дейн у моно-
графії The Long wave in Economic Life [15, с. 415] 
не лише дослідив типологію інновацій за спрямова-
ністю дії, а й поділив її на основні чотири фази розви-
тку нової галузі. типи інновацій за спрямованістю дії: 
основні продуктові (формують нові ринки й є переду-
мовою нових галузей); додаткові (розширюють ринок 
у наявних галузях); основні технологічні (базис вели-
ких технологічних систем); додаткові технологічні 
(розширюють технологічні системи).

він також описав за вищезазначеними чотирьома 
фазами розвитку вертикальний складник життєвого 
циклу інновацій. перша фаза (впровадження) дово-

дить існування великої кількості потенційних продук-
тових інновацій та показує недостатність інформації 
про майбутній платоспроможний попит. друга фаза 
(зростання), навпаки, характеризує чітко зазначений 
платоспроможний попит, проте відрізняється різким 
скороченням кількості продуктових інновацій. третя 
фаза (зрілість) виділяється уповільненням темпів 
зростання випуску продукції та загостренням конку-
ренції в результаті диференціації продукції. на цій фазі 
життєвого циклу інновації характеризуються част-
ковим поліпшенням вже існуючої технології шляхом 
збереження матеріалів, енергії та трудових ресурсів. 
остання, четверта, фаза (занепад) характеризується 
зниженням обсягів продажу, і водночас упродовж неї 
спостерігається поступове посилення заощадливості 
праці технологічних інновацій. отже, поступово про-
дуктові інновації заміщуються технологічними.

ідеологами досліджень горизонтального склад-
ника життєвого циклу інновацій стали с. девіс, 
е. Менсфілд, а. ромео., які у праці The models of 
Diffusions of Technical Innovation [13, с. 57] опи-
сали прямо пропорційну залежність між загаль-
ною кількістю потенційних споживачів та темпами 
приросту кількості організацій, що споживають 
інновації, та організаціями, що інновацію не спо-
живають. вони визначили, що швидкість дифузії 
інновації зменшується за зростання капіталоєм-
ності та зростає зі збільшенням її прибутковості. 
Швидкість дифузії швидше в наукомістких галузях 
та залежить від розмірів та розподілу організацій у 
цій галузі.

Висновки. отже, концепцією бізнес-процесів 
є система поглядів, спосіб розуміння та тлумачень 
управлінських рішень відносно формування і реа-
лізації стратегії підприємства, що враховує чинники 
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зовнішнього середовища та економічного потенціалу 
і спрямована на досягнення стійких конкурентних 
переваг та сприяє розвитку організації. основним 
структурним елементом концепції управління бізнес-
процесами підприємств на основі процесних іннова-
цій є використання сучасних методів управління. до 
їх складу входять методика швидкого аналізу рішень 
(FAST), SwOT-аналіз, PEST-аналіз, бенчмаркетинг 
процесу, перепроектування (концентроване поліп-
шення) процесів, інжиніринг, безперервне поліп-
шення процесів, редизайн, реінжиніринг. 

щодо процесів діагностики економічної активності 
підприємств, то доцільно застосовувати методи оціню-
вання конкурентних переваг, діагностику виробничого, 
фінансового, управлінського потенціалу, факторний ана-
ліз, оцінку рівня економічної безпеки процесів, діагнос-
тику організаційної культури (горизонтальне та верти-
кальне вимірювання). реалізація вищезазначених методів 
управління дає змогу створити мультиплікативний ефект 
для всієї економічної системи, додаючи їй потужного 
інноваційного імпульсу і сприяючи зміцненню економіч-
ної безпеки підприємства машинобудування.


